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НАУКОВА СПАДЩИНА О. І. БУГАЙОВА ЯК КОНЦЕПТУАЛЬНА 

ОСНОВА ПРОФЕСІЙНО-МЕТОДИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ ФІЗИКИ  

 

Степанюк Алла Василівна,  

доктор педагогічних наук, професор,  

професор кафедри загальної біології та методики  

навчання природничих дисциплін, 

Тернопільський національний педагогічний університет  

імені Володимира Гнатюка 

Федчишин Ольга Михайлівна, 

кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри фізики та методики її навчання, 

Тернопільський національний педагогічний університет  

імені Володимира Гнатюка 

 

Випереджаюча модернізація педагогічної освіти для створення бази 

підготовки педагогічних працівників нової генерації та забезпечення умов для 

становлення і розвитку сучасних альтернативних моделей професійного та 

особистісного розвитку педагогів, які є ключовою умовою впровадження 

Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року передбачає 

формування творчої особистості, якій притаманний певний рівень загальної 

культури, фундаментальна підготовка, побудована на синтезі наук. Це має 

винятково важливе значення для формування цілісного світогляду, критичного 

мислення майбутніх учителів та школярів. Саме ці проблеми і складали об’єкт 

наукового інтересу видатного українського вченого, доктора педагогічних наук, 

професора, почесного академіка НАПН України О. І. Бугайова. 

Разом з тим, реалії XXI ст висувають нові вимоги до реформування як 

шкільної, так і вищої педагогічних світи в Україні. На педагогів покладено 

функцію реалізації освітніх програм нового покоління на основі передових 

педагогічних технологій, визначена місія підготовки підростаючого покоління 

до життя в майбутньому і виховання людини з сучасним мисленням, здатного 
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успішно самореалізуватись у житті. Отже, завдання сучасної освіти змінюються 

відповідно до вимог століття шляхом пошуку нових технологій та модернізації 

освітнього середовища. 

Однак ретельний аналіз наукової спадщини О. І. Бугайова, зокрема його 

навчального посібника «Методика викладання фізики в середній школі: 

Теоретичні основи» (1981), засвідчив, що він не втратив актуальності і в наш 

час. У ньому цілісно розглядається процес підготовки майбутніх учителів 

фізики. Усі проблеми, адаптовані певним чином до сучасних вимог суспільства, 

є необхідними для включення до змісту формування професійно-методичної 

компетентності майбутнього учителя фізики. З метою підтвердження нашого 

висновку, розглянемо структуру та зміст навчальної дисципліни «Теорія та 

методика навчання (природничі науки, фізика, хімія, біологія)» (8 кредитів 

ECTS, 240 год), яка є обов’язковою для вивчення здобувачами другого 

(магістерського) рівня вищої освіти за освітньо-професійною програмою 

«Середня освіта (Природничі науки, фізика, хімія, біологія)» у Тернопільському 

національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка. 

Під час конструювання робочої програми цієї навчальної дисципліни ми 

взяли до уваги погляди Олександра Івановича Бугайова на взаємозалежність 

понять «дидактика» і «методика навчання» і врахували його думку, що 

«часткові дидактики» (дидактика фізики) більш повно відповідає їх змісту. Ця 

ідея послугувала основою для інтеграції змісту формування професійно-

методичної компетентності майбутнього учителя фізики в контексті вивчення 

природничих наук. Нами виділені п’ять модулів: 1. Сучасні виклики дидактиці. 

2. Методика навчання фізики. 3. Методика навчання хімії. 4. Методика навчання 

біології. 5. Методика навчання «Природничі науки». Така логіка повністю 

узгоджується із закономірностями теорії пізнання, згідно з якими пізнання 

природи здійснюється в межах ланцюга S
1 

– A – S
2
. В першому модулі здобувачі 

освіти опановують закономірності вивчення навчальних предметів природничої 

галузі знань (фізики, хімії, біології), методи і форми організації освітнього 

процесу. Такий підхід дозволяє уникнути повторів у висвітлення методичних 

проблем. Наступні три модулі стосуються особливостей вивчення фізичних, 

хімічних і біологічних об’єктів, процесів, явищ, законів, теорій. Це відповідає 

етапу диференційованого вивчення різних форм руху матерії. П’ятий модуль 

забезпечує інтеграцію знань про вивчення шкільного навчального предмета 

«Природничі науки». Реалізацію потреби вивчати «методи дослідження, які 

використовуються в методиці фізики» (пп.1.2) ми перенесли для вивчення у 

зміст також інтегрованої обов’язкової навчальної дисципліни «Методи наукових 

досліджень» (3 кредити ECTS, 90 год). 
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Досвід підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти 

за освітньою програмою Середня освіта (Природничі науки) у Тернопільському 

національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка 

засвідчує, що у майбутніх учителів фізики на достатньому рівні формуються 

такі кінцеві результати навчання, як: 
1. Знання та тлумачення сучасної термінології, наукових понять, законів, 

концепцій, учень і теорій, методів дослідження педагогічних та природничих 

наук. Розуміння та тлумачення загальних тенденцій, закономірностей розвитку 

педагогічної та природничих наук, їх ролі у формуванні природничо-наукової 

картини світу. 

2. Знання та розуміння стратегії сталого розвитку та сутності 

взаємозв’язків між природним середовищем і людиною як духовною та 

інтелектуальною, раціональною та ірраціональною істотою. 

3. Знання методології наукового пізнання як концептуальної основи 

професійної діяльності вчителя природничих наук, розуміння динаміки 

розвитку сучасних наукових теорій, що оновлюють методологію дослідження 

природи, соціуму, людини. 

4. Знання теорії та методики навчання природничих предметів, 

інноваційних та інформаційно-комунікаційних та комп’ютерних технологій 

навчання. 

5. Знання змісту і принципів організації освітньої діяльності в закладах 

загальної середньої освіти, сутності проєктування навчальних програм, 

підручників, інформаційних і науково-методичних матеріалів із фізики, хімії, 

біології, інтегрованого курсу «Природничі науки». 

6. Уміння працювати в полікультурному середовищі для забезпечення 

успішної взаємодії у сфері науки та освіти, володіння технологіями усного і 

писемного спілкування державною та іноземною мовами у професійній 

діяльності, інформаційними технологіями і критичним ставленням до 

соціальної інформації. 

7. Уміння інтегрувати методи емпіричного та теоретичного рівнів пізнання 

в освітньому процесі, застосувати припущення, гіпотези, теорії та концепції на 

рівні, необхідному для вирішення науково-дослідних завдань та проблем 

діяльності вчителя природничих наук, фізики, хімії, біології. 

8. Уміння застосовувати методи природничих та педагогічних наук, 

сучасні цифрові технології та пристрої для розв’язання природничо-наукових 

та освітніх проблем, створення інформаційних продуктів та методикою їх 

використання у шкільній практиці. 
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9. Уміння виконувати функції сучасного вчителя: ментора, тьютора, 

модератора, фасилітатора, коуча, консультувати суб’єктів педагогічного впливу 

(учнів, батьків, громаду) щодо освітніх проблем, стратегії сталого розвитку 

людства, популяризації природничої освіти. 

10. Уміння застосовувати здобуті компетентності в широкому діапазоні 

можливих місць працевлаштування та повсякденному житті, розвитку 

людського буття, суспільства і природи, духовної культури. 

11. Уміння застосовувати м’які навички (soft skills) та їх формувати в 

школярів у складних і непередбачуваних умовах, що потребує застосування 

нових підходів та прогнозування. 

12. Уміння актуалізувати власний потенціал, проєктувати та реалізувати 

індивідуальні освітні траєкторії особистісного зростання. 

13. Уміння адаптуватись та діяти в новій ситуації, діагностувати власні 

стани та почуття для забезпечення ефективної та безпечної професійної 

діяльності, збереження власного здоров’я та здоров’я інших, генерувати нові 

ідеї, оцінювати результати своєї праці. 

Таким чином, ми вважаємо, що проблема творчого використання ідей 

наукової спадщини О. І. Бугайова в процесі формування професійно-методичної 

компетентності майбутніх учителів фізики є актуальною і такою, що потребує 

подальшого дослідження. 
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Учителями з великої літери. Автору цих рядків пощастило зустріти у своєму 
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